



关注“新民银发社区”，
就是关心自己，关心父
母，关心父母的父母

金色池塘

成为老人的艺术算
不了什么，真正的艺术在
于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第 170 期 | 2017 年 8 月 13 日 星期日 主编:龚建星 责编:龚建星 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:gjx@xmwb.com.cn

别出心裁的同学会

文/赵德威

自退休后，参加过许多同学聚会，有小学的、中学的、大学的。聚会多了容易淡忘，唯去年那年在敬老院里举行的同学会给我留下了永不磨灭的记忆。

参加聚会前，召集人班长通知大家：与会者必须穿白衬衫蓝裤子，还得佩戴红领巾。聚会的那天，我穿好规定着装，向孙子借了条红领巾，不好意思戴着出门，放在包里赴会。到了敬老院，见到几个老同学正站在门口，都是白衬衫蓝裤子，脚上还穿着白跑鞋，胸前的红领巾特别显眼，见到我第一句话就是“你红领巾为什么不戴？”我乖乖地从包里取出红领巾戴上。

走进会议室一看，三十几个同学都和我一样打扮。会议室布置得如同课堂一样。班长要求大家按照当年的座位入座。刹那间，时光倒流，穿越回 50 年前的小学时代。待大家都入座后，讲台后侧的一扇门推开了，只见两位女同学扶着一位白发苍苍的老者蹒跚而入。我愣住了：这位老太不就是我们光新路二小六（三）班的班主任陆老师吗？

原来，班长他们打听到当年的班主任陆老师已经 93 岁了，住进敬老院好几年了，原想把陆老师接出来参加我们聚会，后来萌生了到敬老院举办同学会的设想。为了营造师生相聚的气氛，几个班干部商议后，提出了戴红领巾的创意，让大家有一种返老还童的“穿越感”。

会上，同学们深情地回顾了当年陆老师对我们呵护关怀的种种细节……陆老师思维尚清晰，她动情地说道：“没想到你们 63 届六（三）班的同学还惦记着我，我感谢你们！”

事后，同学们都觉得这样的同学聚会比到饭店聚餐要有意义的多，有创意。

三十年后的同学会

文/陆永兰

大学同学毕业三十年聚会，是班长老宋的倡议，他动情地说道：“人生能有几个 30 年啊？我们的聚会争取做到一个不落……”筹备组成员的积极性一下子被调动起来了。

老郭是个警察，她是班级里的主心骨。她负责打通 36 个同学的联系电话。但是，三十年前，大家留下来的电话号码，很多是座机，有的还是公用电话。三十年后，很多同学就成了失联对象。那段时间里，她下班后的业余时间都用来打电话了。有一个出了国的女同学联系不上了。十几天打下来，她一无所获。终于有一天，她取得了远在英国的联系电话。她说，她特别有成就感。

老朱是个寡言的人。他负责聚会会标的标志和一个纪念杯子的设计。在微信群里，当他第一次把征求稿发给大家时，立刻在群里掀起了波澜。他给大家介绍说，标志中的 DXQ 表示“大学群”及“大学情”的含义，左边竖线条表示大学操场跑道，右边的三颗星表示三十年……同学们被他简洁明了而又寓意深刻的设计构思征服了，纷纷为他点赞。私下里，我悄悄问他：“为了完成这次任务，你费了不少心思吧。”他说：“是的，灵感都在夜深人静时冒出，少睡几小时，无所谓。只要大家满意，辛苦一点没关系。”

在同学们的配合下，当年 6 月 5 日，筹备了两个月的“回眸三十年，缘续同窗情”大学同学聚会如期举行。聚会上有班长文采横溢的致辞，有班主任老师送自己著作给学生，有学生送画作给老师，有越洋视频的交流，高潮迭起……

聚会

你参加了吗

【下篇】



老少咸宜

>>> 编者按：

上期“聚会，你参加了吗？”（中篇）五位作者讲述的故事，让读者看到了“聚会”不光会产生正能量，有时也会有点不和谐的“杂音”，如“相聚不易，久处更难”里的种种现象。而“聚会遇到‘奇葩’”里那位“奇葩”先生毕竟是极少数，应了“林子大了什么鸟都有”那句俗语。本期（下篇）五位作者的故事，应该是清风拂面，动人心魄的好故事。敬请读者朋友悦赏。



一次无法复制的聚会

文/余国放

三年前的一天，我应邀参加一次文友的聚会，席中不乏沪上文坛名家。东道主是美宇女士，上海作协会员，喜欢交友。我与她认识三十多年，常有往来，是属于她比较亲近的朋友之一。

聚会后十来天，突然有一位文友打电话给我，说美宇“走了”，我简直不相信自己的耳朵，连问几遍是真是假？对方的回答是肯定的。十几天前还好好的，怎么说没就没了呢？我急忙打电话给美宇最喜欢的侄女宁宁求证。

宁宁告诉了我详情：嬢嬢美宇早在 2000 年就患上了癌症，曾先后六次住院手术，除了家人知道外，几乎没有一个朋友知道。这次嬢嬢病情加重，又办理了住院手续，想到很久没有与朋友聚会了，强忍着病痛作东请朋友相聚。其实，她是做了最坏打算，跟朋友作个告别，却是不露声色。

回想起来，美宇真是了不起！她展示在朋友面前的形象永远是美丽、开朗和乐观。她六次住院手术，一人咬牙忍受。记得有几次我和她通电话，问及她在何处时，她总是以在外旅游搪塞。她不仅瞒着朋友，还瞒着年迈的父母，为的是不让他们担惊受怕。

美宇追悼会后，我等文友专门召集那次与美宇“最后的晚餐”时的原班人马又开了个追思会。美宇走得匆忙，留给朋友的不仅是惋惜和伤感，还留下了她那份真诚和善良。美宇没有走，她永远活在文友们的心里。在我们文友建的“两岸三地”群里，美宇始终在群里，没有一个人提出要删除她。她仿佛在天国里一直凝视着我等文友。

重要聚会不容错过

文/陈晶龙

人生中有些重要聚会不能缺席，否则将造成终生遗憾。8 年前一次聚会，就是如此。

2009 年正值我们向明中学 1959 届高中毕业 50 周年。校友会与学校协商后，决定举行“金庆”活动纪念。2008 年 12 月成立了“金庆”筹备组，组员来自原班级的同学。之后，筹备组立即启动工作程序，并发通知书，广搜同学信息，尽最大努力让更多的同学参加“金庆”盛会。

2009 年 10 月 18 日上午，“金庆”活动在向明中学大礼堂揭幕。会场内坐满了 300 余位老“向明人”。在校学生当起志愿者，热情为前辈“向明人”服务。向学校赠礼是活动的高潮，老校友轮流向学校领导赠礼，礼品包括个人著作、个人取得重大科研成果的奖状和模型以及有价值的纪念品。其中，中国皮肤科医师协会会长朱学骏把他的一部大型皮肤科百科全书赠与母校；特级语文教师金志浩呈上了他几十年辛勤教学撰写的著作；孙钦尧、陈惠民和施荣明在部队任高官，他们分别献上了大型驱逐舰和战斗机模型。

我是第四个上台献礼的同学。当我把拙作呈给副校长冯忻时，她与我握手，并转身让摄影师摄影留念。我热血沸腾，那份激动平生少有。活动结束后，我们每个人都获得了一张碟片，碟片里记录了盛典的全过程。人生能有几个五十年？错过了这个机遇，岂不终身遗憾！

主题聚会，让相聚有意义

文/舒爱萍

近些年来聚会成了中老年人的时尚。笔者经常会受邀参加同学、同事、文朋诗友等各类聚会，其中，各个阶段的同学聚在一起，会个面，吃顿饭，穿越时空畅谈往事，很是开心。最近，笔者参加了长城技校 75 级（1）班的同学聚会，回家后好几天还沉浸在快乐之中。

这次聚会，正值我们毕业离别四十年，人生走进六十岁之时，所以大家提出要去雁荡山远游，再次体验当年同窗时一起生活的感觉，并为聚会定下了主题：“师生结缘四十年，人生走进六十岁”。

晚会开始，班长把聚会的主题一说，台下掌声一片。掌声中，四位同学在文体委员的带领下，一起朗诵了郭晓惠的诗作《走进六十岁》：“我们的口号是，七十岁一个不少，八十岁尽量不少，九十岁越多越好！”尽管我们朗诵的水平不高，但每个朗诵者都激情饱满，每个倾听者都全神贯注，尤其是在诗的结尾处加了一句“愿在坐同学中 100 岁有几个更好”时，掌声、笑声、生日祝福歌同时响起，晚会推向了高潮。

全班大多数同学都应邀赴会，有好几个同学还是离别 40 年后第一次见面。但彼此性格变化不大，脾气急的还那么急，慢性子的依然笃悠悠，应了一句老话：江山易改，秉性难移。然而，汇聚在一起还是那个在学校里处处要争第一的“1 班”，师生们仿佛又回到了那个年代……

三天时间里，我们一起爬山，一起出海。一路上，师生们谈笑风声。感恩、感悟在交谈中不经意的流露表达，彼此间敞开心扉，毫无芥蒂，置身其中，我觉得自己得到了提升……